

# 雄安新区怎么建？河北取经北京城市副中心

为学习借鉴北京城市副中心和怀柔雁栖湖规划建设管理的成功经验和创新做法，进一步做好雄安新区起步阶段的各项工作，4月19日，河北省领导赴北京学习考察。北京市委书记郭金龙，市长蔡奇出席活动，河北省委副书记赵克志，代省长许勤，省政协主席付志方等参加考察。

## 行程

### 先后考察副中心和雁栖岛

考察的第一站是副中心行政办公区。在建设现场，河北省领导一行详细了解副中心规划理念、建设进度、文物保护等情况，尤其是绿色、节能、环保等新技术如何应用。随后，他们来到大运河森林公园观景平台，了解副中心水系治理、园林绿化等情况。

雁栖岛是2014年APEC领导人非正式会议主要场所。在这里，河北省领导一行察看了APEC展示中心、雁栖塔、雁栖湖国际会议中心等，了解北京如何以承办APEC会议为契机，加快非首都功能疏解、提高城市规划建设水平和改善生态环境、打造高端会展服务业等。

## 表态

### 向副中心学习四方面经验

据《河北日报》报道，赵克志强

调，要积极承接北京非首都功能疏解，借力发展高端高新产业。要依法依规加强北京城市副中心周边地区管控，积极有效清理、整顿、规范房地产市场。

赵克志指出，雄安新区可借鉴副中心四个方面成功经验：坚持先谋后动、规划引领，把每一寸土地规划得清清楚楚再开工建设；实施最严格的工程管理，发扬工匠精神，着力打造精品工程、样板工程，不留历史遗憾；加强政策对接、规划对接、产业对接，努力实现错位发展、融合发展；贯彻生态文明理念，优先加强生态建设，抓好白洋淀生态修复，大规模植树造林，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。

## 观察

### 京冀两个“千年大计”如何牵手

今年4月1日，中央关于设立河北雄安新区的决定发布。雄安新区被定义为“继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区”，是千年大计、国家大事。

去年5月27日，中央政治局召开会议，研究部署规划建设北京城市副中心和进一步推动京津冀协同发展有关工作。紧接着，6月8日召开的北京市委常委会会议强调，规划建设北京城市副

中心是千年大计、国家大事。

两个“千年大计”的功能定位，都是疏解非首都功能，它们在未来发展定位上会有何异同？

北京城市副中心要着力打造国际一流和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区、京津冀区域协同发展示范区。国务院副总理张高丽近日表示，雄安新区的具体定位是：绿色生态宜居新城区、创新驱动引领区、协调发展示范区和开放发展先行区。

张高丽提出，规划建设北京城市副中心和河北雄安新区是推进京津冀协同发展的两项战略举措，将形成北京“新的两翼”。

对于“新的两翼”，京津冀协同发展专家咨询委员会组长、中国工程院主席团名誉主席徐匡迪院士解释称，未来将形成北京中心城区、北京城市副中心与雄安新区功能分工、错位发展的新格局。

《新京报》2017.4.21

## 院士为雄安新区发展献策

### 涉量子、智能制造等话题

在4月20日举行的新科技革命与雄安的未来高端论坛上，专家指出，雄安新区的4个定位都需要现代科技的支撑，尤其在建设“创新驱动引领区”方面，新科技革命将直接引领未来战略性新兴产业的发展。

论坛上，于渌、王天然、李永舫、陈润生、陈勇院士等分别以量子世界的调控和信息技术的变革、智能制造发展、有机太阳能电池光伏材料、精准医学与大健康产业、新能源技术为题，介绍了前沿科技的

发展和突破方向，分析其对产业和社会的影响以及未来中国的科技战略选择，并对雄安新区未来的发展提出了建议。

中科院科技战略咨询研究院院长潘教峰指出，雄安新区因疏解而生、应创新而起、逐智能而强，新一轮科技革命和产业变革是雄安新区建设最大的变量和增量。在未来建设中，应充分用好新科技革命的成果，积极探索人机物三元融合社会下的未来城市新形态。

人民网 2017.4.22 文/赵竹青

# “天上的”这位“快递小哥”不一般 ——解密天舟一号飞行任务特点

4月20日晚，我国首艘货运飞船天舟一号从海南文昌发射场升空，踏上了首次任务的征程。

作为我国载人空间站工程的重要组成部分，天舟系列货运飞船是我国全新研制的航天器，将承担为空间站“加油”和运输货物的重担，并负责将空间站里的废弃物带回大气层烧毁。

因为只运货、不送人，天舟一号被形象地称为“快递小哥”。不过这位“小哥”的任务可不一般，将在任务中展现多项“国内首创”。

## 你飞你的，我来“加油”

长期在轨飞行的空间站没“油”

## 全三维协同设计



从诞生起，天舟一号就与众不同。它是一艘“三维”货运飞船，从设计、生产检测到总装虚拟仿真，首次实现了总体和各分系统、制造厂、总装厂间的全三维协同设计研制模式。

该模式的核心，是设计真实的“数字样机”。数字样机好比以往二维设计模式中的一套图纸，是设计、制造、装配的全部依据，集成了一个产品的所有要素。三维设计的重点，便是对数字样机的建设和维护，这一过程所对应的是设计师协同设计的环境和流程，从而彻底改变以往设计师个体设计的工作模式。

中国航天科技集团公司

了，只能让货运飞船一边在轨飞行一边补加。在天舟一号之前，实现在轨加注应用的国家只有俄罗斯，美国也掌握了在轨推进剂补加技术，此外欧空局、加拿大、日本等国也在积极的研究探索。

天舟一号在飞行任务中，将与目前在轨飞行的天宫二号空间实验室实施我国首次推进剂在轨补加，并计划开展多次推进剂补加试验，为我国空间站组装建造和长期运营扫清在能源供给上的最后障碍。

### 货物不仅多，还要“小心轻放”

天舟一号身高10.6米，体宽3.35米，体量与天宫一号、天宫二号相当，但肚大能容，能运送6吨多货物，几乎是天宫的两倍，相当于它自身的重量。如此上行载货比，已优于国际现役货运飞船，快递货物经济实惠。

此次任务运送的物资里还有许多精密的仪器设备，磕碰不得。为此研制团队设计了“软包装”，以及适应性极强的货包绑扎方式。

### 交会对接从“普快”变“高铁”

此前，我国掌握的交会对接技术需要耗时两天左右时间。而天舟一号将开展自主快速交会对接试验，将交会对接的时间控制在几个小时内。

快速交会对接的实现，有利于提高飞行器在轨飞行的可靠性，同时更大程度地保障飞行器以及未来空间站的安全。有专家比喻说，天舟一号跨出了从“普通列车”迈向“高铁”的一大步，能做到更快、更舒适、更稳妥地运输货物。

### 完成使命后将受控陨落

过去我国卫星在使命完成后，会随着推进剂消耗殆尽而缓慢降轨，最终在大气层烧毁。天舟一号将由地面飞控工作人员决策，实施主动离轨，受控地坠落于南太平洋指定区域。也就是说，为了避免将“遗体”留在太空产生威胁，“快递小哥”会选择合适的时机主动投身大气层焚毁，拒绝成为太空垃圾，为维护洁净、安全的太空环境作出贡献。

《科技日报》2017.4.21

文/付毅飞 操秀英

## 这些科学实验与人们生活相关

据中国载人航天工程空间应用系统副总设计师李绪志透露，空间应用系统在天舟一号货运飞船上主要开展了微重力对细胞增殖和分化影响研究、两相系统实验平台的关键技术研究、非牛顿引力实验检验的关键技术验证、主动隔振关键技术验证等4项科学实验研究及技术验证试验。

太空微重力环境下骨组织的变化是清华大学生命科学学院合成与系统生物学中心主任陈国强最为关心的课题。天舟一号将首次在太空对抗骨质疏松治疗药物3-羟基丁酸(3HB)开展试验。“我们发现这种药物对骨形成具有促进作用，能够促进成骨细胞增殖、分化及矿化，抑制破骨细胞的异常活化，在模拟微重力条件下作用明显。”陈国强说，我们希望在真实的太

空微重力环境下开展试验。待获得国家食品药品监督管理总局的批准，就可进入临床试验。

在天舟一号上，中国科学院动物研究所研究员段恩奎带领的团队搭载了小鼠胚胎干细胞、小鼠拟胚体，通过普通光和荧光显微成像技术观察干细胞在太空中增殖和分化过程。这项实验将为多能干细胞在组织工程和再生医学中的应用探索一种新途径，最终为未来利用多能干细胞服务于人类健康提供帮助。

还有一项史无前例的研究值得期待。我国将首次在太空开展人胚胎干细胞分化为生殖细胞的实验，研究太空环境对人类生殖的影响，探索人类在太空生育后代的可能性。

《成都日报》2017.4.22

由中国新闻出版研究院组织实施的第十四次全国国民阅读调查结果于4月18日发布。数据显示，过去一年中，我国成年国民数字化阅读率增长显著。其中，成年国民人均每天手机接触时长为74.4分钟，同比增长19.6%。

## 成年平均每天接触手机超74分钟

“在数字阅读中，人均每天看手机的时间超过了1个小时，利用kindle等电子阅读器阅读的人数却出现了下降。手机大有一统移动阅读终端的趋势。”中国新闻出版研究院院长魏玉山说。

在整个手机阅读过程中，读者的微信阅读时间又占去了三成半，达到了人均26分钟。从人数上考察，2016年有62.4%的成年国民有过微信阅读。其中，让人略感意外的是，城镇居民的微信阅读时长为40.99分钟，但农村居民的微信阅读时长为42.70分钟。

越来越多的读者愿意为数字阅读付费。根据报告，2016年，手机阅读群体人均在手机阅读上花费了16.95元，较2015年增加了5.76元。“不要小看这5块钱，我国目前有近七成的手机阅读群体，也就是说，过去一年中，我国手机阅读消费增长了30多亿元。”魏玉山说。

魏玉山认为，“不应该一味谴责手机阅读，我们应该看到，手机阅读的快速增长对整个全民阅读的带动起到了很大的作用。电子书、各类阅读APP等优质阅读内容和平台的发展，对国民阅读率和阅读质量的提高都有促进”。对我国国民倾向的阅读形式研究发现，51.6%的成年国民更倾向于“拿一本纸质图书阅读”。

令人欣喜的是，过去一年，0至17周岁未成年人的图书阅读率为85.0%，同比上升3.9个百分点。在0至8周岁有阅读行为的儿童家庭中，平时有陪孩子读书习惯的家庭占到90.0%，这些家庭中的家长平均每天花24.15分钟陪孩子读书。

“我国未成年人的图书阅读率远远高于成年人，这是民族的希望。同时，现在的家长们非常重视陪伴孩子读书，所用时间甚至比成年人自己读书的人均时长还要长。这让我们看到了全民阅读光明的未来。”魏玉山说。《经济日报》2017.4.21 文/李哲